Aversdo ao risco e rigidez salarial

Mirio Henrique Simonsen™

O artigo analisa as implicag3es, sobre o salirio e o emprego, da aversdo ab risco dos
trabalhadores associada a jornadas fixas de trabalho, levando em conta a incerteza
quanto aos estados futuros da natureza.

Conclui que um programa 6timo de salarios deveria ser invariante aos estados
da natureza, mostrando que a rigidez salarial pode provir da aversdo ao risco, ¢ ndo
$6 de ilusdo monetaria, explicagdo mais popular do fendmeno. Mostra ser também
possivel que os trabalhadores prefiram um saldrio em que exista alguma possibili-
dade de desemprego a outro que, sujeito a condi¢do de dar i empresa o mesmo
lucro, lhes assegure trabalho incondicionaimente. Demonstra ainda a superioridade
paretiana do saldrio-desemprego, evidenciando, porém, as dificuldades de implemen-
tagdo do ponto de vista pratico, sugerindo um programa de indeniza¢Ses em casos
de demissdes por razdes conjunturais, como medida conciliatéria. Justifica a evi-
déncia, encontrada por John Dunlop, das variagBes prociclicas do saldrio médio,
que aparentemente contradiz a teoria de que um aumento no emprego, por baixar a
produtividade marginal do trabalho, deveria provocar uma queda nos saldrios reais.

1. Hipdteses bdsicas; 2. A rigidez salarial; 3. Planos eficientes de emprego; 4. A ocorrédncia de
desemprego; 5. Tépicos complementares.

1. Hipdteses bdsicas

Desde que Keynes publicou a teoria geral do emprego, os economistas se habitua-
ram a inserir a hipotese de salirios nominais rigidos nas suas construgdes macro-
econdmicas. Em alguns casos essa rigidez se explicava por interferéncias institu-
cionais, do Governo ou dos sindicatos. Em outros cendrios, todavia, parecia dificil
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explicar por que o mercado de trabatho no obedecia ao ajustamento neocldssico,
forgando a baixa de saldrios diante de altas taxas de desemprego. Como a rigidez
era muito bem documentada empiricamente, era necessrio encontrar alguma
explica¢do, ainda que nfo de todo satisfatéria. A que se tornou mais popular foi a
da ilusfo monetiria, e que transformava em voluntdrio todo o tipo de desemprego:
por vicios de informaggo, os trabalhadores sempre confundiam cortes nominais
com diminuigdes reais de saldrios.

Alguns estudos recentes, de Azariadis e outros, levantaram uma hipotese
alternativa e bastante promissora: a averso ao risco pode levar os assalariados a
preferir maior estabilidade dos saldrios em troca de maior instabilidade nos empre-
gos. O objetivo deste artigo é passar em revista essa linha de idéias.

A hipétese bésica dos exercicios que se seguem é que as empresas sdo indi-
ferentes, mas os trabalhadores avessos ao risco. Trata-se de uma hipotese simplifi-
cadora para a obteng¢do de vérios teoremas, pois o mais razo4vel seria supor ambos
avessos ao risco. Em todo o caso, como a aversdo ao risco deve ser maior para os
trabalhadores do que para os empresdrios, fica af uma justificativa parcial para a
simplificagdo em causa.

Admitiremos que, em fung¢fo de diversos fatores conjunturais, possam ocor-
rer n estados diferentes, com probabilidades m,, m,, ..., m,. (Obviamente

n
¥ my = 1.) Empresirios e trabalhadores concordam nessa avaliagdo de probabi-
1
lidades. No estado k, empregando Ni trabalhadores, a empresa obtém uma receita

liquida (receita bruta menos custo com todos os fatores, exceto mao-de-obra)
Ry (Nx). Suponhamos que Ry (Vi) seja cdncava e ndo decrescente em Ny e

llivm Ry (Ng)INg = 0. Assim, no estado k se a empresa paga um saldrio wy,
k - oo

seu lucro serd Ry (Vi) — wiNg. Tendo ¢m vista os vérios estados possiveis, o
lucro esperado da empresa ser4:

L=2 mg [Ry@) — welVy] (1)

que é o que a empresa pretende maximizar, dentro das suas possibilidades de
contratar trabalhadores que aceitem o plano salarial por ela oferecido.

A especificagdo que fizemos sobre a fungdo receita liquida Ry (Vy) é muito
pouco exigente, comportando ndo apenas o modelo de concorréncia perfeita, mas
também alguns casos de monopélio, e admitindo a produ¢do miltipla descritfvel
n3o por fungdes de produgdo, mas por conjuntos de possibilidades de produ¢do.
Admitiremos que a empresa s6 oferece empregos em tempo integral, o que cons-
titui hipotese bésica em todo o exercicio.

O problema da empresa é escolher, dentro de seus propésitos de maximizagdo
do lucro, um programa de saldrios e emprego, recrutando NV empregados e assegu-
rando no estado k¥ emprego para Nj deles (Vy <N) a um saldrio wg. O programa,
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uma vez selecionado, torna-se do conhecimento de todos os empregados, que
passam a saber que, no estado k, terfo uma probabilidade Ny /N de ficarem em-
pregados com um saldrio wi e uma probabilidade 1 — Ny /N de ficarem desempre-
gados.

- As escolhas de um empregado qualquer descrevem-se por uma fung¢do utili-
dade, de von Neumann e Morgenstern U (L, R) entre renda e lazer. A fungdo
utilidade, naturalmente, pode variar de um empregado para outro, mas serd sem-
pre estritamente cdncava, como atestado de sua aversdo ao risco. Suponhamos que
o empregado disponha de uma renda r,, de capital (em muitos casos r, serd nulo) e
que seu tempo de lazer seja L,, quando desempregado, e L, quando empregado.
Segue-se que, no estado k, o empregado tem uma probabilidade Ny /N de alcangar
uma utilidade U (L,, wg +7,) e uma probabilidade 1 — Ni/N de alcangar uma
utilidade U (Ly, r,)- Como a origem das utilidades numa escala de von Neumann e
Morgenstern pode ser escolhida arbitrariamente, tomaremos:

ULy ry)=0 2

o que significa que no estado k sua utilidade serd (W /N) U(Ly, ro +wy) e 20
longo de todos os estados:

n
U=-L 3 mNg ULy 1o +wi) ©)
N 1
ou, fazendo U (L, 7, + wg) = V (wy) | “)
.1 n ‘
U= —Z mp Ny V(wg) (5)
N |

Obviamente V (wy) € estritamente cdncava. Suponhamos também que ela seja
derivdvel até segunda ordem, com V' (wr)>0e V" (wy) <0.

2. Arigidez salarial

Admitamos que a empresa tenha escolhido um determinado plano de emprego,
recrutando N trabathadores, e oferecendo emprego a Ny <N deles no estado k.
Suponhamos agora que a empresa queira determinar o plano de saldrios de modo a
maximizar seu lucro esperado com a restri¢fo de que um determinado trabalhador
obtenha pelo menos a utilidade U, que ele pode obter no mercado de trabalho. A
escolha dos wy se fard de modo a:

n
maximizar 2]“, mp[R (Ny) — wilVy ]
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com a condigio

mg N V(wi) = Uy

2!-—
M

Como ambas as fungdes, no caso, s8o cdncavas e diferencidveis nos wg, pode-
mos aplicar o teorema de Kuhn e Tucker, e obter, como condi¢des de maximi-

zagdo:
~Ng +X(Ng/N) V' (wg) =0
sendo A o multiplicador de Lagrange. Segue-se que:
V'(wg) = N/A

Como V’ (w) é fun¢do decrescente de w, a igualdade anterior implica que wy
seja o mesmo em todos os estados, isto é:

Wi= Wy =...5Wy =W (6)

Esse é o teorema da rigidez salarial: escolhido o plano de emprego, a empresa
deve manter o mesmo saldrio em todos os estados possiveis. Esse resultado inde-
pende da fung¢fo utilidade especifica de cada trabalhador, desde que ele seja avesso
ao risco. Chegar-se-ia naturalmente ao mesmo resultado resolvendo o problema
dual, o de maximizar a utilidade de um determinado trabalhador com a condigdo
de que o lucro da empresa fosse maior ou igual a L. Se isso vale para qualquer
plano de emprego, vale também para o plano 6timo de emprego.

3. Planos eficientes de emprego

Poderfamos continuar a resolver o problema de maximiza¢do condicionada do
item anterior para determinar o programa 6timo da empresa e o saldrio corres-
pondente, mas ai vale uma pausa para meditag¢go: a solugdo do problema sé faria
sentido se admitissemos para todo trabalhador uma mesma fun¢do utilidade e um
mesmo nivel U, alcangével no mercado de trabalho. Como essa é uma suposi¢gdo
excessivamente forte, deixaremos de lado a busca desse programa o6timo para
tipificar os possfveis planos eficientes de emprego que a empresa pode desenvol-
ver.

A base do conceito de plano eficiente é a observagdo de que a utilidade de um
trabalhador qualquer depende apenas do saldrio w (que, pelo teorema do item
anterior, deve ser o mesmo nos diferentes estados) e da probabilidade p de ficar
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empregado ao longo dos vérios estados. Com efeito, combinando as equagdes (5) e
(6), a utilidade do trabalhador ser:

U=pV (w) (7
onde:
Z meNy ®)
p =
N

Um plano eficiente de emprego ao salirio w e A probabilidade de emprego p €,
por defini¢do, um programa que maximize o lucro da empresa com essas restrigdes
quanto ao saldrio e quanto 3 probabilidade minima de emprego, isto €, uma
seqiiéncia N,, ..., N, N que maximize:

n
Z my [RxWVy) — wiVy ]
com as condig3es:
n
2‘1, mpNp —pN=20

mWN-Ny=0 (k=1,...,n)

Como p e w s30 dados e como todas as fun¢Bes envolvidas s3o estritamente
cdncavas, podemos aplicar mais uma vez o teorema de Kuhn e Tucker: para que

Ni,...,Np, N seja um programa eficiente de emprego, é necessdrio e suficiente
que existam multiplicadores de Lagrange nfo-negativos Ao, Ay, ... ,A,, tais que a
fun¢do auxiliar:

H(Ny, ..., Ny N)= E:mk [Rie Vi) = (W — 2o + N)Nic + Qi — PAG)N]

definida para todo (V,,..., N,, N) > 0, passe, no programa eficiente, por um
n
méximo absoluto igual a }.“l. my [Ry (Ng) — wNg].
Tratemos de identificar algumas relagBes entre esses multiplicadores de La-
grange.
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A solugfo do problema de maximizagio nfo-condicionada do lucro esperado
n
El my [Ry (Ny)— wiN;] d4 origem a um programaNpy, . .., Np, que denomina-

remos programa bdsico ao saldrio w. Tomando Ny, = max {Nb Lo Npp }a pro-
babilidade de emprego associada a esse programa bésico serd:

Py(w)= (mNp1 + ...+ muNp,)INp ©)

Para qualquer p < pp(w) o programa eficiente serd o programa bésico, ao qual °
correspondem, na fungdo auxiliar, multiplicadores de Lagrange todos nulos. Esse é
o caso em que o programa eficiente se identifica trivialmente. Suponhamos agora
que p> pp(w) e que a empresa empregue alguém no programa eficiente, isto é,
que N > 0. Fazendo NV, tender ao infinito na fun¢fo auxiliar, conclui-se que:

W—A+ N\ =0 (10)

e, comoN > 0:

n
% mi Ax = pho (1)

No caso, nem todos os multiplicadores de Lagrange podem ser nulos. Dai se
conclui, pela equagdo (11), que algum A, (k= 1,..., n) é positivo, o que implica
N = Ny. Isso é 0 mesmo que dizer que, num programa eficiente, N é o maior dos
valores Ny, ..., N, isto é, que a empresa nio recruta mais empregados do que o
necessério. (N4o era preciso usar o teorema de Kuhn e Tucker para chegar a essa
conclusdo, mas esse é um subproduto util de nossa andlise.)

Notemos agora que sempre é possivel encontrar um Ay = 0. Se
p» (W) < p<1 a demonstragdo é imediata, pois Ay (N — Ni) = O e, para algum %,
N — N >0. No caso, p=1, e a fun¢fo auxiliar envolve apenas as diferengas
M — Ao- Isso significa que se Ay, A;,..., A, € um conjunto apropriado de mul-
tiplicadores de Lagrange, obtém-se um outro conjunto apropriado subtraindo de
todos eles o menor desses multiplicadores. Com p = 1, é impossivel que A, seja
menor do que todos os outros multiplicadores, pela equagdo (11). Segue-se que
sempre é possivel tomar algum \¢ = 0, para k = 1. Isto posto, os multiplicadores
de Lagrange sempre podem ser tomados de modo a que:

Ao < w (12)

conseqiiéncia imediata da desigualdade (10) aplicada ao estado em que Ay = 0.
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Afastemos de nossa anélise duas possibilidades desinteressantes. Primeiro, que
no programa bésico a empresa empregue 0 mesmo niimero de pessoas em todos os
estados, isto ¢, pp (w) = 1. Segundo, que o saldrio seja de tal forma elevado, que a
empresa reduza a zero o emprego em todos os estados, isto é, N = 0. Combi-
nemos agora a equag¢do (11) com a observagdo de que, em todos os estados
A (N-Np)=0.

Segue-se que:

n n n
Ao % mygNg = pNA, = f my M N = Z mi ANk (13)

Tomemos um programa eficiente de emprego em que p > pp (w). Algum
multiplicador de Lagrange deve ser positivo, o que exige, pela igualdade (11),
Ao > 0. Algum Ay, por seu turno, é igual a zero. Segue-se, pela equagdo (13), que
pelo menos para um estado:

N>, (14)

Sejam agora (Ny, N3,...,N,,NYe (N,,N,,. .., N,, N) dois programas de
emprego. O primeiro, eficiente, corresponde ao salirio w’' e 2 probabilidade de
emprego p’, proporcionando 3 empresa um lucro L’. O segundo, ndo necessaria-
mente eficiente, se associa ao saldrio w, 4 probabilidade de emprego p, e propor-
ciona L de lucro a empresa. Usando a fungZo auxiliar de Lagrange, conclui-se, com
ligeiros algebrismos, que:

L'>L+w-w)pN+(@-p)X, N (15)

Suponhamos agora que ambos os programas sejam eficientes, proporcionando
3 empresa o mesmo lucro L. Segue-se da desigualdade anterior que:

w-wir<@'-pPN (15a)

ou, trocando simbolos, j4 que ambos os programas sfo eficientes e proporcionam
4 empresa igual lucro:

.

W -w)p'<@P-p) 2 , (15b)
Vejamos algumas conseqiiéncias dessas desigualdades:

a) em programas eficientes de igual lucro para a empresa, o saldrio w é fun¢fo
decrescente da probabilidade de emprego p. Para a demonstragfo, tome-se na
desigualdac_ie(15b)p’>p;resultaw’<w;
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b) em programas eficientes de igual lucro para a empresa, a esperanga matemaitica
pw do saldrio é fungfo crescente (ou, pelo menos, ndo-decrescente) da probabili-
dade de emprego p. Para a demonstragdo, na desigualdade (154) tomemos p’> p.
Entrando com a desigualdade (12) resulta (w — w’) p <(p’ - p) w’, e, portanto,

p’'w’=pw;

¢) se o multiplicador de Lagrange A, for unico para cada p, e fun¢do continua de
p, em programas eficientes de igual lucro para a empresa o salirio serd fungdo
derivdvel da probabilidade de emprego, sendo:

dw Mo (16)

dp p

Para a demonstragfo, suponhamos p’ — p positivo. Das desigualdades (15a) e
(15b) resulta:

B No < w —w <_ Ao an

p p-p p’

as desigualdades mudando de sentido caso p’ — p seja negativo. Em qualquer dos
casos, passando ao limite, chega-se A formula (16);

d) Nop € fungdo crescente de p. Para a demonstrag¢ao basta notar, na desigualdade
(17), que App > Aop.

E importante identificar o sentido econdmico dos multiplicadores de La-
grange dos programas eficientes de emprego. Em cada estado, o emprego é tal que
a empresa maximiza Ry (Ny) — (W — Ao + A¢) Ni. Em particular, se a fungdo
Ry (Vg ) é diferencidvel, chegamos 2 equagdo marginalista:

Ry WNk)=wo - Mo + Mk (18)

No programa bisico, em que a empresa maximiza incondicionalmente seu
lucro, os multiplicadores de Lagrange sdo todos nulos, e em todos os estados,
devido as flutuagBes do emprego, o saldrio é igual A produtividade marginal do
trabalho. Em programas eficientes em que a probabilidade p de emprego é supe-
rior 2 do programa bésico, A, é positivo, e ha estados em que A\ = O (inclusive
todos aqueles em que Ny <N) e estados em que Ax > A,. Nos primeiros, os
trabalhadores sio remunerados além da sua produtividade marginal, nos segundos,
abaixo dessa produtividade.

Isso pressupde a existéncia de um contrato implicito, em que os trabalhadores
aceitam receber menos do que valem nas épocas de prosperidade para ganhar mais
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do que a produtividade marginal nos estados de recessdo. A implantagdo de pro-
gramas com probabilidade de emprego muito superior & do programa basico de-
pende de fortes lagos de confianga reciproca entre a empresa e seus empregados.
Estes precisam estar seguros de que a empresa, que paga menos do que outras que
deixam o emprego flutuar mais amplamente, ndo os despedir4 em massa no pri-
meiro momento de crise. Por seu turno, a empresa que continua mantendo o
emprego acima do normal, nas épocas desfavordveis, precisa estar segura de que

seus empregados nfo sairdo 2 cata de melhores salirios na primeira onda de pros-
peridade.

4. A ocorréncia de desemprego

No item precedente tipificamos os planos eficientes de emprego. Cabe agora in-
dagar qual desses planos serd o escolhido pela empresa, se um de menor salario e
maior estabilidade, ou outro de maior salirio mas maior volatilidade do emprego.
A resposta ndo pode ser inequivoca, pois diferentes trabalhadores podem possuir
distintos mapas de indiferenca entre renda e lazer, e diferentes graus de averso ao
risco. E impossivel 2 empresa agradar a gregos e troianos, e seu plano eficiente
deve dirigir-se a apenas um segmento do mercado.

Um principio, todavia, deve ser firmado: se, entre dois tipos de planos efi-
‘cientes de igual lucro para a empresa, A e B, todos os trabalhadores (ou pelo
menos a maioria deles) preferir 4 a B, a empresa nfo hesitard em adotar o plano
A. No se trata apenas de, por altruismo, melhorar a eficiéncia de Pareto do
sistema. Pelo principio da dualidade, com o tipo de plano 4, a empresa poderd
obter maiores lucros dadas as condi¢des de oferta de mfo-de-obra.

Dado o lucro L da empresa, qual o melhor plano eficiente de emprego para
determinado empregado: o que oferece total garantia de emprego (p = 1), um que
admita algum desemprego, ou o plano bdsico? A resposta depende da fungo
w (p) nos planos eficientes com lucro constante ¢ da fung¢fo utilidade do traba-
lhador que, pela-equagdo (7), quer maximizar pV (w). H4 ai’ duas for¢as opostas,
pois baixando p aumentamw e V' (w).

Num caso particular, artificialmente restritivo, pode-se garantir que o traba-
lhador preferird o plano de absoluta garantia (p = 1); aquele em que o lazer
adicional por nfo trabalhar nada acrescer 2 sua utilidade, isto é, tendo em vista as
equages (2) e (4):

V() =U(L,, )= U(Ly 7o) = 0.

Como V (w) é estritamente concava, p¥V (w) < V (pw), a igualdade sé se veri-
ficando para p = 1. Pelo que vimos no item precedente, a esperan¢a matemiética
do saldrio pw é maxima, em planos de lucro constante da empresa, para p = 1.
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Assim, dado o lucro da empresa, o trabalhador maximiza sua utilidade no plano de
emprego constante,

O caso citado é bastante artificial, nfo s6 por contrariar a hipotese de conca-
vidade estrita da fun¢fo utilidade, mas sobretudo por admitir que o trabalhador
aceite trabalhar de graga. Normalmente é de se supor V (0) <O, o que abre a
possibilidade (embora nfo a garantia) de que o trabalhador prefira um plano com
maior saldrio em troca de alguma probabilidade de desemprego.

Para analisar um pouco mais a fundo a questo, suponhamos que, nos planos
eficientes com lucro constante, o saldrio seja fungfo diferencidvel do prego. To-
mando

F(p)=pV (w)
como a fungdo que o trabalhador deseja maximizar, teremos:

F @)=V (w)+pV (W) g‘;—

ou, pela férmula (16):

F'(p)=Vw) -2 (D) V' W)
A especificagdo A, (p) lembrando que o multiplicador de Lagrange depende

da probabilidade de emprego. O melhor plano para o trabalhador admitird algum
desemprego desde que F'(1) seja negativo, isto ¢, desde que:

Viw) <X () V' (W) (19)

E interessante indicar uma condigfo suficiente para que, dado o lucro da

empresa, o trabalhador prefira um plano que contemple alguma probabilidade de
desemprego. Designemos por valor pecunidrio r do lazer a quantia tal que:

UlLo.r5)=ULy,ro*+n)=V(r)=0 (20)

que € o menor saldrio pelo qual o trabalhador aceita empregar-se em tempo
integral. Como a fung¢do V (w) € estritamente cdncava, supondo w maior do que r:

Viw)y<(w-nVv:(r

Segue-se, pela desigualdade (19), que para que o plano preferido pelo empre-
gado contemple alguma possibilidade de desemprego, ¢ suficiente que:
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Vi(w)
V:(r)

X (1) 1)

Quanto maior o valor pecunidrio do lazer, menor o primeiro membro e maior
o segundo [pois ¥’ (r) é fun¢do decrescente], o que aumenta as possibilidades de
escolha de planos com alguma chance de desemprego. Praticamente, r pode ser
aumentado pela institui¢do ou pelo aumento de um seguro desemprego w, pago
pelo Governo. O valor pecunidrio do lazer deve agora ser definido por:

U(Lo, 1o +wo)=U(Ly, 1o tr)=V(r) (22)

V (r) sendo positivo desde que w, o seja, e tanto maior quanto mais elevado o
seguro-desemprego w,. O objetivo do empregado ¢ agora, dado o lucro da em-
presa, maximizar a funggo:

F(p)=pV(w)+(Q —p)V(r)

cuja derivada se expressa por:

F'(p)=V(W)-V (@) =2 (V' (W)

Procedendo como no caso anterior, conclui-se que se a desigualdade (21) se
verificar, F’ (1) <0, e, portanto, o plano preferido pelos trabalhadores terd uma
probabilidade de emprego menor do que 1.

Duas outras razdes, ndo levadas em conta em nossos exercicios, refor¢am as
probabilidades de preferéncia por contratos implicitos de trabatho com alguma
probabilidade de desemprego. A primeira é a aversdo ao risco também das empre-
sas. A introdug¢fio dessa aversdo em nosso modelo analitico complicaria apreciavel-
mente o seu desenvolvimento. Primeiro, porque seria preciso especificar que as
empresas s40 menos avessas ao risco do que seus empregados. Segundo, porque
ndo mais haveria como provar o simples e elegante teorema da rigidez salarial do
item 2. A invaridncia dos saldrios nos vérios estados seria, quando muito, uma
regra prdtica a adotar diante de tantas func¢Ges utilidade desconhecidas. E de se
convir, todavia, que a aversfo ao risco levaria as empresas a partilhar mais ampla-
mente com seus empregados os dissabores dos estados recessivos. Na prética isso
significaria que, dada a utilidade da empresa, os saldrios cairiam mais fortemente
com o aumento da probabilidade de emprego do que em nosso modelo de em-
presas indiferentes ao risco.

A segunda razdo é que hd maior custo em manter um contrato implicito de
trabalho com probabilidade de emprego do que no programa bésico, ¢ esse custo é
tanto maior quanto maior for p; a empresa precisa fazer crer a seus empregados
que honrard seus compromissos implicitos nas fases de recesso, e precisa obter de
seus empregados a contrapartida de lealdade nas épocas de prosperidade. A intro-
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ducdo desse custo também levaria, nos planos de igual lucro (ou utilidade do
lucro) para a empresa, a fazer w cair mais fortemente, do que em nosso modelo,
com o aumento de p.

5. Tépicos complementares

Em certa altura do item anterior, introduzimos a hipotese de um salario-desem-
prego pago pelo Governo, uma instituigfo que existe em muitos pafses. E curioso
assinalar que o tipo de modelo que vimos analisando sugere que as empresas criem,
por conta prépria, um seguro para seus desempregados. Para chegar a esse resul-
tado, introduzamos no exercicio do item 2 a possibilidade de, no estado k, a
empresa pagar um salirio wy a seus empregados e um salario wyx a seus desem-
pregados. Definamos agora:

Awo)=U(Lp, 10 +wp)

isto é, como a utilidade que o empregado obtém nos estados de desocupagio,
recebendo um saldrio-desemprego w,,. O lucro da empresa a maximizar é agora:

my [Rx (Nx) —wi N + wor (N — Ni)]

t~
I
- Mx

¢ a condi¢fo de utilidade minima do trabalhador:

1 = -
N 2 Mk NV () + (N =Nig) A (wor)} 2 U
Suponhamos dado o programa de emprego (V,, ..., N,, N), e apliquemos

o teorema de Kuhn e Tucker para identificar o programa 6timo de saldrios. Con-
clui-se, em primeiro lugar, que o saldrio pago aos empregados deve ser o0 mesmo
em todos os estados, isto é, wy = w; em segundo lugar, que o seguro pago aos
desempregados também deve ser o mesmo em todos os estados, ou seja, wor = w,.
Terceiro, que, se A’ (0) < V’ (w), a empresa melhoraria seu lucro diminuindo

o saldrio dos empregados para aumentar a compensagio dos desempregados, até
2

o ponto em que V' (w)=A"(wy). O bom senso sugere que >0,0 que

oLow
assegura w > w,.

Virias razGes prdticas, nfo levadas em consideragdo em nosso modelo, expli-
cam por que esse tipo de seguro-desemprego pago pela propria empresa nfo cos-
tuma vingar no mercado. Primeiro porque seria necessirio conhecer a fungio
utilidade dos trabalhadores. Ocorre que as utilidades, além de desconhecidas, nfo
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sfo idénticas. Em segundo lugar, o contrato implicito de manutengfo de uma
probabilidade p de emprego nio pode ser entre a empresa e cada trabathador, mas
sim entre a empresa e 0 conjunto dos seus empregados. Isso porque hd traba-
Ihadores melhores e piores, ¢ mesmo em tais contratos implicitos a empresa
deve estar com as mdos desatadas para despedir os maus empregados substituin-
do-os por outros melhores, sem o que as suas fungdes receita liquida iriam por
dgua abaixo. Esse procedimento se tornaria bem mais complicado se houvesse um
seguro-desemprego pago pela propria empresa.

Em todo o caso, a superioridade paretiana do esquema analisado pode justifi-
«ar a concessdo de indeniza¢Bes aos empregados despedidos por razdes conjun-
turais (ndo obviamente por indisciplina) com recursos compulsoriamente retirados
das empresas, como é o sistema brasileiro do fundo de garantia por tempo de
servico. Explica também por que algumas empresas voluntariamente indenizam os
empregados que demitem.

Outra conclusfo importante é que, na auséncia de seguro-desemprego, as
empresas melhor fariam alterando os hordrios de trabalho, conforme o estado de
conjuntura, do que despedindo empregados. Isso resulta da concavidade estrita da
fungfo utilidade: se os empregados véem uma probabilidade p de receber um
saldrio w com lazer L,, e um saldrio nulo com lazer L,, 2 probabilidade 1—p,
melhor serd a certeza de um saldrio pw (que custa 0 mesmo 3 empresa) e de um
lazer pL, + (1 —p) L,. (Note-se que com hordrios varidveis de trabalho, conforme
o estado, o teorema de Kuhn e Tucker nio mais conduz 2 invariincia salarial entre
os vérios estados.)

Muitas empresas amortecem as flutuagdes de emprego com esse esquema de
variagfo da carga horéria, trabalhando em horas extras nas fases de prosperidade, e
diminuindo os dias de expediente ou concedendo férias coletivas nos estados de
recess3o. H4, no entanto, dois obstdculos ao funcionamento desse sistema. Pri-
meiro, ele supSe que a receita da empresa depende apenas dos homens-horas
ocupados por semana ou por més, isto é, que 2V trabalhadores ocupados 20 horas
por semana rendam o mesmo do que V empregados 40 horas por semana. Como as
variagSes de expediente de trabalho podem diminuir a produtividade da empresa,
fica aqui um primeiro obsticulo ao esquema em questfo. Segundo, como hi
empregados melhores e piores, as empresas costumam aproveitar os estados reces-
sivos para se livrar destes Gltimos.

Note-se que o modelo desenvolvido neste artigo justifica variagBes prociclicas
do saldrio médio, um fendmeno observado pela primeira vez por John Dunlop e
que, aparentemente, contradiz a teoria de que um aumento a curto prazo do
emprego, baixando a produtividade marginal do trabalho, deveria provocar a
queda dos saldrios reais. A explicagdo € que, em nosso modelo, como nem todos
os trabalhadores possuem iguais fung¢Ses utilidade, coexistem firmas que pagam
menores salirios em troca de maior estabilidade do emprego, com outras que
pagam saldrios maiores mas deixam o emprego flutuar mais liviemente. A propor-
¢do dos empregados destas ultimas no total de trabalhadores ocupados cresce nos
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perfodos de prosperidade e cai nos de depressfo, provocando variagdes proci-
clicas do saldrio médio.

Abstract

This article embodies an analysis of the effects of risk aversion, coupled with fixed
working periods, upon salary and employment of workers, taking into account the
uncertainties of future natural phenomena.

It comes to the conclusion that an optimum salary program should not be
subject to natural variations, showing that wages rigidity may spring from risk
aversion and not merely from monetary illusion, which is the most frequently
used explanation for such a phenomenon. It also shows the possibility that
workers may be more inclined to favor the kind of salary comprising some possi-
bility of unemployment instead of that which would insure them unconditional
work. The study further demonstrates the Paretian superiority of unemployment,
compensation, although evincing the practical difficulties inherent to the implan-
tation of such a scheme, and suggesting a compensations program for application
in cases of dismissals due to conjunctural reasons, as a conciliatory means. It
upholds the evidence, alleged by John Dunlop, of procyclic variations of the
average salary, which apparently contradicts the theory that an increase of
employment should cause a drop in salaries, by the fact of lowering the marginal
productivity of labor. )
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